

Szerkesztőség  
és  
kiadóhivatal:  
**KASSA**  
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi  
telefon: 150. sz

# NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:  
Egy évre . . . 14— korona  
Fél évre . . . 7—  
Negyedévre . . . 3-50

Vidéken:  
Egy évre . . . 20 korona  
Fél évre . . . 10  
Negyedévre . . . 5  
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETESEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Béjárat a Fazekas-utcaról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**

Kapható minden dohánytözsdeben.  
Megjelenik délután 5 órakor.

## Mozgalmas politikai nyár.

Kassa, július 26.

A politikai események, amik lassan-lassan kezdik kivetkőztetni szintelenségéből a nyári szünetet, őszre mozgalmas időket ígérnek. A horvát mozgolódásnak egyre vérmesebb célzatai s a radikális színezettel folyó egyéb kormányellenes áskálódások zavarokkal fenyegetnek, éppen arra az időre, mikorra a kormány az átmenetileg vállalt teendők legértékesebbjeivel kívánja foglalkoztatni a parlamenti köröket. Az alkotmányos garanciák és a választói jog reformjában letett korszakos kérdés időrendi sorrendben csak azokat a reformokat követheti, amelyek az akuttá mérgesedett egyéb szociális bajokon voltak hivatva segíteni. Azért maradtak őszre a választói jog körüli alapvető munkálatok és ugyancsak ezért kerül majd csak őszszel szőnyegre az alkotmánybiztosítók törvénytervezete.

Kihatásaiban ezt a kétségkívül jelentős időt akarják felhasználni úgy a horvátok, mint a koalícióval farkasszemű néző más politikai érdekcsoportok arra, hogy hurkot vessenek a kormánynak. De hát miért? A horvát hóbortokra fölösleges sok szót vesztegetni; abba a céltalan és meddő küzdelembe bécsi ellenségeink lovalták be őket, csak azért, hogy az esetleges zavarokat ellenünk használhassák föl, ha kell, mindjárt a horvátokon is ütve egyet. Néhány kalandor, ki a maga ügyefogyottságát a ragyogó álmodozások mögé bujtatja inscenálja ezt az egész mozgalmat, mit rövidesen leszerel a legjózanabb politikai tényező: az észretérés.

Mit akarnak azonban egyéb ellenségei a kormánynak? Tűzzel-vassal való kiméletlen hadakozást a Kristóffyék konyhájáról összekotyvasztott program alapján minden elleni koalíció. Azt mondják, hogy a kormány nem vet számot a magyarság érdekeivel és olyan politikát csinál, mi a mi megrövidülésünk politikája.

Fajmagyar de a mellett józan politikának első sorban a támpontjai kell, hogy ilyenek legyenek. A rugókon mult minden. A nemes indulatok, a nagy hevületek nagyon szép valami, de néha oktan dolog olyan lendülettel csinálni politikát. Oktan egyes egyedül és csak azért, mert az ország egyetemessége sínylené meg és nem azért, mert néhány ember esetleg jobban kamatoztatná a maga

politikai befektetéseit. Az adott viszonyok mindig jeientős szempont és ezen a szemponton mulik akciók célszerűsége épp úgy mint eredményesége.

Vizsgáljuk annak a politikának támpontjait, mely politika kifejezetten a kormány politikája és a melynek elhatározásai kifejezetten a koalíciót tevő pártok programjaiból lettek összeszegezve. Keressük meg azokat a pontokat, min a kormány politikája nyugszik. Kristóffyék legénykedése után, átmenetileg vállalta a kormány a szociális bajok rendezését, az alkotmánybiztosítékokat, a választói jog reformját és első sorban az államháztartás szükségleteinek törvényes fedezését. Helyes, mondják a haladóparti lesipuskások és mindjárt meg is nyomják utána a szót: — Hát miért nem vállalta a magyar vezényszót. Tisztára csak azért, mert a viszonyokkal számot vető józanság diktálta azt így. Ez a kérdés Bécs jóvoltából nebantsvirág, mihez ha hozzányul a kormány, könnyen forradalomba kergetheti a magyarságot. Már pedig — sajnos — egy ilyen forradalomhoz mi csak az embert adhatjuk, azt, akinek melle ellen szegezi majd puskáját az — osztrák császár.

Ugyanigy vagyunk minden más haladóparti ellenvetéssel. Nagyon sokat akarnunk nem szabad. És amikor gondosan fölépített, sorjába minden zökkenés nélkül megjárható lépcső vezet föl a magasba, ne szálljunk bizonytalan léghajóra. A nemzet jólétét, milliók békés nyugalalmát és az eredményes munka lehetőségét egy kártyára tenni öngyilkosság volna.

## A király nyaralása.

Az ischli üdülés.

Az uralkodó életrendje.

Egy Ischlben tartózkodók barátunk írja a következő érdekes sorokat:

A mióta a király Ischlben megkezdette nyaralását, hajnali fél 4 órakor hagyja el ágyát. Mindig korán kelő volt, de most már reggeli 4 órakor íróasztalánál ül. Első sorban is családi leveleit írja meg és nem egy levele kezdődik e szavakkal: Amig a város még mélyen alszik, küldöm néked e sorokat . . . Ezen levelezéssel végezve, első sorban is a külügyminiszter aktacsomagját nyitja ki, mindent elolvas és darabonkint intézi el az ügyeket. Ceruzával minden aktához hozzáfűzi észrevételeit, ami világosan mutatja, hogy pontosan elolvas mindent.

A külügyminiszter tárcája után jön a

katonai iroda aktacsomója és itt is minden ügydarab alapos megfontolás tárgyát képezi. Senki nem segít ilyenkor a királynak, aki az aktákat visszahelyezi a táskába és azokat elcsukja. Időközben reggeli 6 óra lesz és most a király minden kíséret nélkül egyórai séta utra megy, melyről visszatérve, kávézik és két bécsi kiflit eszik hozzá. Miután rágyújtott szivarjára, most már csakis 9 kr. regálitást szív, lapokat olvas, majd az osztrák és magyar kormány táskáját nyitja ki.

Most már segítséggel dolgozik és az akták elintézése az egész délelőttöt igénybe veszi. — Ha közelebbi felvilágosításra van szüksége, — ami ritkaság, mivel mindenről kellő alapossggal informálva van — akkor Schiessl lovagot, a kabinetiroda főnökét kéri. Minden aktadarabot, melybe betekintett, jegyzettel látja el és ahol az szükséges, teljes aláírását teszi az aktára. Fél 1 órakor ebédel és ennek legfontosabb részét bécsi marhahus képezi. Ha a királyi villában vendégek nincsenek, akkor az ebédet az íróasztalra helyezik.

Évés után ő felsége a második regálításra gyújt, majd a lapok áttekintését olvassa el. Így nevezik a sajtóirodában a király részére egybeállított vezércikkek kivonatát. Nincsen olyan ujságcikk, bécsi és budapesti előkelő lapokban, legyen az még oly ellenzéki és erős, melyet el szabadna a király előtt titkolni. Az ebéd utáni alvást, mely a legtöbb öreg urnak életszükségletét képezi, a király nem ismeri. Délután 3 és 4 óra között a főhadsegédek és egyéb udvari méltóságok tesznek jelentést, majd 4 órakor rövid vadászatra, Ebensee vagy Offenseebe megy, de ezen vadászkirándulások, ha esteledik s a vendégek hivatalosak a király asztalához, elmarad. Az estebédet rendszeren 6 órakor tálalják és azt 55 perc alatt le kell adni, amint ezt az ebédet az udvari konyhában nevezik.

A király nagyon keveset eszik és csak egy pohár bordóit iszik. Rövid cerkle után, mely alatt harmadik regálitását szivja el, a király visszavonul lakosztályába. Esti fél 8 órakor a király pihenőre tér. Nem tulzás azt mondani, hogy kevés oly dolgos ember van, mint a király.

## A város, mint önbiztosító.

Egy elaludt ügy.

Valamikor Kassán is hallatszottak hangok, hogy a város ingó és ingatlan vagyonának biztosítása céljából külön biztosító intézeteket állítson föl. Azonban ez is, mint minden más egészséges terv, Kassán elaluszik s első fellobbanása után még csak hamut sem hagy hátra.

Tudvalevő, hogy Kassa a bebiztosításra érdemes épületeiért rengeteg összeget fizet különféle biztosító intézeteknek s ezen összegből alig térül meg csak valami is.

A vidéki nagyobb városok közül valószínűleg Debrecen lesz az első, amely fölállítja a külön biztosító intézetet, mert már tanult a saját kárán s belátja, hogy a nagyon csekély ellenértékkel szemben mily óriási összeget emésztenek meg a biztosítások.

Kassán is gyakori a panasz, de nincs senki, aki a kezdeményezés komoly munkájába belekapna. Leghelyesebb volna, ha a számvétség készítene egy kis számadást, amikor is megállapítható volna, mennyit takaríthatna meg a város akkor, ha külön biztosító intézetet állítana. A számadásokat fontolóra venné a tanács s a kérdéssel való beható foglalkozás után előterjesztést tethetne a közgyűlésnek.

A külön biztosító intézet fölállítására feltehetően érdeke volna Kassának, még pedig len olyan módon, hogy ez intézet biztosítaná a város összes hazait a legminimálisabb díjtételek mellett s így a város közönsége is, de maga a város is nagy összegeket takaríthatna meg a most oly terhes biztosítási szerződések megszüntetésével.

Mivel pedig itt takarékoskodásról van szó, óhajtható, hogy a tanács minél előbb foglalkozzék a dolognak nyélbeütésével. Ha pénzről van szó, nem kell, nem szabad huzni vonni a dolgot, mert ha valahol, úgy a Kassa városi pénztárban nagy szükség van a pénzre.

## Öngyilkos bankigazgató.

Bálint József agyonlőtte magát.

Messze, Angliából váratlanul érkezett Kassára Bálint József a Kassai Hitelbank vezérigazgatójának halálhíre. Azóta is, különféle hírek keltek szárnyra, a szimpatikus bankigazgató hirtelen bekövetkezett haláláról. Eleinte azt beszélték, hogy Bálint József szívbeteg volt és szívszélhűdés ölte meg. Utóbb vérmérgezést mondtak halála okául, hogy operáltatta volna a fogát s vérmérgezést kapott, mely gyorsan végzett vele.

Sem az egyik, sem a másik hír nem volt igaz, Bálint József sokkal tragikusabb és sokkal titokzatosabb hallálal mult ki. A pálya kezdetén álló és szép jövőt váró vezérigazgató: öngyilkos lett, agyonlőtte magát.

A londoni konzulátustól érkező levél ezt csak úgy megerősíti, mint egy londoni lap híre, mely kimerítően leírja az öngyilkosságot.

Bálint József már hat hete tartózkodott Londonban, mikor végzetes tettét elkövette. Highbury-ban, a Highbury terracen, Mrs. Johnson asszonynál lakott. Ott tartózkodásának negyedik hetében Magyarországból sürgőnyt kapott, mely után nagyon levertnek, buskomornak látszott.

Julius hó 19-én délután hálószobájába ment, honnan kis idő múlva revolver lövés volt hallható. Mr. Johnson azt hitte, hogy a házat környező kertek valamelyikéből hangzott el a lövés s nem tulajdonított ennek semmi jelentőséget.

Bálint azonban rendszerint korán kelt. Másnap azonban 10 óra is elmúlt és nem mutatkozott. A hálószobába nyitott, hol a padlón vértócsába feküdt Bálint József. Sworu doktor, akit az öngyilkoshoz hívtak, megállapította, hogy Bálint előző nap délután revolverrel kétszer a szájába lőtt s csak másnap az eset felfedezése előtt egy félórával halt meg. Halálát vérveteszésg

idézte elő. Mikor az orvos megvizsgálta, a hullá még meleg volt, de már élet nem volt benne.

A rendőrség az öngyilkos ruházatának átkutatása után két levelet talált, egy Mrs. Johnson a háziasszony, a másik fivére címére szólott.

## UJDONSAGOK.

### Forradalom a kémiában.

— Az alkimisták álma beteljesedik. —

Sir William Ramsey, a világhírű angol kémikus, aki néhány évvel ezelőtt bebizonyította, hogy a rádium héliummá tud átalakulni és ezzel legelőbb mutatott rá arra, hogy valamely elem más elemé változtatható, most ismét bámulatos felfedezéssel lepte meg a tudományos világot. Ramsey a rézből lithiumot állított elő. Egy bonthatatlan elemből egy másik bonthatatlan elemet.

Hogy ezt a korszakalkotó felfedezést megértjük, tudnunk kell, hogy az ősz mester Regens-park közelében fekvő magánlaboratóriumában a kísérletezést oly művészettel folytatja, hogy az mindenkit bámulatra ragad. A kitűnő tudós az anyagnak oly parányi mennyiségeit is meg tudja figyelni, melyeknek az elképzelése is nehézséget okoz a természetudományosan nem iskolázott elmének. Ramsay a gorsóvi elemzésnek oly finomságaihoz jutott, melyek arra képesítik, hogy a különféle elemeknek elenyészően parányi mennyiségét, ezredmilligrammnak a jelenlétét is megállapítja.

Ramsay legújabb felfedezése a rádium tulajdonságának megállapításánál jóval nagyobb. A rádium szabad állapotban nem ismeretes, tehát nem tekinthető oly pontosan definiálható elemnek, amilyen pld. az arany vagy réz.

A kísérleteknek ugyan még csak a kezdetén állunk, de az már eddig is bizonyossá vált, hogy csak a legegyszerűbb és megváltozhatatlannak tartott testek is, a milyenekről eddig az elemeket ismertük, más anyagokká változtathatók. Ha a rádiumból hélium, a rézből lithium lehet — a mi kétségtelen valóság — a kísérletek folytatása egész sereg más elemről is ki fogja mutathatni, hogy bizonyos körülmények között más elemekké változtathatók.

A középkori alkimisták már ezt az elvet vallották, amikor tömördek verejtékes fáradságot pazaroltak arra, hogy értéktelen érceket arannyá alakítsanak át. Ez ugyan nem sikerült nekik, de maga az alapelv, hogy elemek anyaga megváltoztatható, már nem az a képtelenség többé, amilyennek a hivatalos tudomány századokon keresztül vallotta.

Ramsay fölfedezése egyelőre azt bizonyítja, hogy az elemek változatlan megmaradásának elve alól igenis vannak kivételek. És úgy lehet, hogy a tudomány haladásával ezek a ma még sporadikus kivételek annyira elszaporodnak, hogy az elvet helytelenek leszünk egészen elejteni és azt hirdetni, hogy állandó és változatlan elemek nincsenek, mert amit valamely elemnek tartunk, az bizonyos körülmények között más elemmé válhat.

Ostwald Vilmos, a világszerte ismert kémikus és természetbölcselet az állítja róla, hogy az égés elméletének megállapítása óta a kémiában nem volt még ekkora forradalom. Ostwald nem tuzoz, sőt bátran

mondhatni, hogy ez a legnagyobb felfordulás, mely valaha végbement a kémiában. Megdönti minazt, amit évszázadokon át oly kétségtelennek tartottak, hogy még a bizonyítását is fölöslegesnek tartották és szédítően új perspektívát mutatja a tudományos megismerésnek.

— A kassai hírlapírás köréből. Herboldy Ferenc a Kassai Hírlap főmunkatársa, a mai napon a lap szerkesztőségének kötelekéből kilépett.

— Adományok. Mai Hermann a villamoszínház tulajdonosa tegnap 400 koronát jótékony célra adományozott. Ebből saját meghatározása szerint 200 koronát a rendőrlégényseg, 100 koronát a Rákóczi szoboralap, 50 koronát a tűzoltóság, 50 koronát a gyermekvédő liga kap.

— Diszpolgárrá választott püspök. Iglórol jelentik lapunknak: Dr. Párty Sándor szepesi püspököt Ó-Lubló város képviselőtestülete egyhangú lelkesedéssel a város diszpolgárává választotta.

— A kötélhágcsón fel-le. New-Yorkban pár hét előtt oriai feltűnést keltett egy fiatal hölgy, aki egy felhőkarcoló tizenhetedik emeletéről mászott le egy kötélhágcsón. Persze nem szórakozásból mászkált eg és föld között, hanem egy kötélhágcsógyáros fogadta őt fel, hogy ilyen módon hívja fel a figyelmét gyártmányaira.

— Szerelmes volt, megakart halni. Tegnap este 9 óra tájban a Hernád malomárokából kétségbeesett segélykiáltás hangzott. A kiáltásra figyelmessé vált Szabó Jenő rendőrszem, aki akkor a Széchényi-ligeten rendes cirkáló utját tartva, a Róka-utca irányában haladt. A rendőr a segélykiáltás hangja után indulva, találkozott Brunyánszky Sándor távirókihordóval, akitől megtudta, hogy a közelben egy ember fuldoklik. Erre mindketten a fuldokló segítségére siettek, a malomárokba vetve magukat, nagy küzdelem árán az öngyilkos jelöltet partra vontolták. A fuldokló már akkor elalélt a halálküzdelemben. Az előhívott mentők a vízből kihuzott öngyilkost a közkórházba szállították, hol Sárosi Dezső és Vadász József orvosnövendékek első segélyben részesítették. Miután a fuldokló sok iszapos vizet ivott, gyomormosást is végeztek rajta, mely után annyira jobban lett, hogy kikérdezhető volt. Az öngyilkos jelölt Kiss Mihály vízvezeteki szerelő. Egy kassai leányt szeretett, kit feleségül akart venni. De a leány szülővárosába követni nem akarta. Súlyos baja nincs.

— Élelmesnek kell lenni. Míg nálunk a semmivők legtöbbje adósságcsinálásból vagy szerencsejátékból él, addig külföldön csodálatosan egyszerű módon milliókat szerznek azok az emberek, akikben egy kevés igyekezet és élelmesség van. Egy német szaklap szerint rengeteg ember él abból, hogy hangyatojást, egynapos legyet, lisztférget, levéli békát szedtek össze s adtak el. Több millió márkára megy az ára. A németek ezeket a dolgokat Európa minden államából szedik, veszik s itt alig foglalkozik vele egy-két ember. Főnt a Kárpátokban a tótok foglalkoznak hangyatojás szedéssel. Hüllőkkel egyedül Nagybecskereken egy drogéria tulajdonos kereskedik. Magyarországon ugyan nem lehet ezeket a dolgokat kellőképpen értékesíteni, külföldön azonban annál jobban fizetnek érte. A gyűj-

# Schütz és társa

## angol uri-szabók

### Kassa, Kossuth Lajos-utca 2. szám.

Nagy választék valódi angol szövetekben. Megérkeztek a legdivatosabb kelmék és szövetek. Rövid idő alatt készítünk uri öltönyöket.

tésnek van annyi értelme, mint akármelyik másfajta gyűjtésnek.

**Veszélyes elmebeteg.** Csonka Gyula cipész elméje elborult. A szerencsétlen emberen a téboly oly nagy mértékben tört ki, hogy környezete állandó veszedelemben forgott. A veszélyes elmebeteg tegnap este a mentők a közkórházba szállították.

— **A lélekjelenlét mint életmentő.** Nagyszébenben csodának beillő eset történt Sziksy Ferenc vasuti máházóval. Sziksy az alvinczi vonattal érkezett és a síneken keresztül az állomási irodába igyekezett, amidőn észrevette, hogy közvetlen közelében feleje robog egy tehervonat. Menekülni akart, de megbötött és éppen a haladó vonat elé esett. Arra már nem volt ideje, hogy fölkeljen, mindazáltal nem vesztette el lélekjelenlétét és kinyújtott kézzel és lábbal szorosan a földre simulva, bevárta a vonatot. A lokomotív és hat megrakott kocsí elrohant a feje fölött, anélkül azonban, hogy Sziksynek a hajszála is megörbült volna.

— **Szerencsétlenség a pályaudvaron.** Tegnap délután a kassai állomáson Gulber József munkás 3 társával egyetemben a Balla és Fodor parkettgyár részére érkezett rönköket hordta ki székérre a vasuti kocsiból. Amidőn egy nagyobb rönköt kiemeltek, Gulber József vigyázatlanul fogta meg a súlyos fadarabot, mely kicsuszott a kezéből és jobb lábára esett. A súlyos rönk jobb lábának bokáját és lábfejét úgy megtütötte, hogy Grubert súlyos sérüléssel a mentőknek a közkórházba kellett szállítani.

— **A meggazdagodás utja.** Egy amerikai dollárkirály így okolta meg bámulatos sikereit a pénzszerzés terén:

Az élelmes kereskedő-szellem velem született tulajdonságom. Már kis gyermekkoromban elküldött édesatyám bevásárolni és az üzletnél, ha valaki megcsalódott, az sohasem én voltam. Egy napon például a fűszereshez mentem, tojásért. Kérem, — mondtam neki, — adjon nekem egy tucat fekete tyuktól való tojást.

— Fekete tyuktól? — csodálkozott a boltos. De hisz ki tudja azt, hogy melyik tojást tojta fekete tyúk?

— Én tudom — feleltem.

— No, hát akkor hadd lássuk — nevetett a fűszeres és rámutatott a tojáskosárra. Mire aztán nyugodtan kiválasztottam a tizenkét — legnagyobb tojást, kifizettem és vittem haza az anyámnak.

— **Uj cementáru-gyár Kassán.** Göllner Zsigmond, a Vám-utca 2. számú házában modern berendezéssel cementáru-gyárat létesített. A gyár gyártmányaiból különösen kiemelendő a Thoman féle hornyolt tetőcserép, mely a külföldön, építkezéseknél már teljesen kiszorította a téglatető cserépet. A cement tetőcserép tartósabb, könnyebb fedőanyag, nem ereszti át a vizet és sokkal olcsóbb, amennyiben egy kvadrátméterre 11 drb. tetőcserép kell mindössze. A cement tetőcserép ezenkívül sokkal tűzállóbb is mint a téglacserép. Az új cementgyár, melyet ajánlanak a felvidéki építésszek és építetők közönség figyelmébe az építkezéshez mindennemű cementárukat készít.

## Á közönség köréből.\*)

(\* Ezen rovatban bárminemű közérdekű felszólalást díjtalanul közlünk. A felelősség azonban a beküldőt terheli.)

### A lóhus mészárszék.

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Sok oldalról történt felszólalások, melyek a kassai élelmiszer és hus drágaságról elhangzottak, indítanak arra, hogy e tárgyban néhány szót emeljek. De különösen a hus drágaságára nézve óhajtok élni e soraimmal.

A pogány népek tudvalevőleg lovakat áldoztak isteneiknek és ily alkalmakkor lóhussal tartottak lakomákat, a népvándorlás korában a hunnok, avarok és más népfajok temetkezéseiknél a ló egy részét a halottnak szánták és vele sírjába helyezték, másik részét pedig a halotti tor alkalmával fogyasztották el. A gazdagok több lovat is vágtak ilyenkor egyszerre, a tor nagyobbá emelésére. A kereszténység terjedésével a papság eltiltotta a lóhus élvezetét a hiveinek és ellenszenvet igyekezett a lóhus élvezete iránt ezeknél gerjeszteni.

A francia-német háború alkalmával az ostromlott párizsiak kénytelenek voltak lovaikat levágni és ezek húsát fogyasztani. De nemcsak lovak, de macskák, kutyák, sőt még a patkányok is mint drága, keresett élelmicikkek voltak.

Ettől az időtől szűnőben van az indokoltan ellenszenv a lóhus iránt. Nyugat- és Közép-Európa nagyobb városai mészárszékeket állítottak fel a lóhus kimérésére, — nem csak a külföldi városok, de fővárosunk és több vidéki város is, hol a hus drágaság ellensúlyozására orvoslással kellett élni, — be hozta a lóvágatást és lóhus kimérését, mely intirkulisi annyira bevált, hogy különösen Budapesten a kereslet a lóhus iránt a társadalom minden osztályában nap-nap után növekszik.

Mint igen jó izletes tápanyagot nyújtó élelmicikről, mely hus százezer méter-mázsában kerül az évi kimutatás szerint fogyasztásra, részint mint nyers hus, részben pedig mint hustermekek. A lóhus tetemes glikogén tartalma miatt kissé édeskes ízű, tápértéke majdnem azonos a szarvasmarha húsával, ennéltojva fogyasztása rohamosan is terjed. Értékét a marhahúshoz viszonyítva a következő:

Lóhus: víz 74.27 l., anyagok 21.71, zsír 2.55, hamufélék 1.07 tartalmaz; marhahus: 72.25 l., anyagok 20.91, zsír 5.19 hamufélék 1.17 tartalmaz.

Sok kreatint tartalmaz u. m. 100 kgr.-ban 72 gr., míg a szarvasmarháé 62 gr. A kreatin pedig éppen az az anyag, melytől elsősorban függ a hus és főleg a husleves íze, és így mivel sem áll a marhahústól távol, de sőt egyenértékű ezzel tápanyagra nézve. A lóhus a marhahúsnál sokkal olcsóbb is; a marhahúsnak mai ára 1 kor. 60 fill. és 2 korona között váltakozik, a lóhus pedig 70-80 fillér kgr.-ként és így felével is olcsóbb ennél, de a borju és sertés húsánál is.

A mult napokban Kassa sz. kir. város élelmiszer drágaságának orvoslása tárgyában megtartott ankéten, többek között felvetett a lóhusnak vágatása és kimérésének kérdése is, mely a jelen voltak köztetésében részesült és az elnöklő polgármester indítványa is mások hozzászólása után határozatilag kimondatott a lóhusvágatásnak és árusításnak eszközölését.

A közönség bizonyonnyal tetszéssel fogja fogadni a polgármester ez irányban indítványát és a jelen voltak határozatát. Most már csak a hatósági intézkedésen mulik, hogy az mielőbb életbe lépjen. Mit a város

polgármestere, ki a város lakosságának érdekeit szem előtt tartja, a rendelkezésére álló minden eszközzel istápolni is fogja azt. Fogadja kiváló tiszteletem nyilvánítását.

Nemeskéri Kiss Károly.

## Hirdetések.



Abauj-Torna vármegye alispánja.

7986. szám.

1907.

### Pályázati hirdetés.

Abauj-Torna vármegyénél üresedésben levő 2 központi szolgáló állásra (egy tisztű huszár és egy vármegyei hajdu), melyeknek kezdő javadalma egyenkint évi 600 korona fizetés és 200 korona lakbér és teljes ruha illetményből áll, ezennel pályázatot hirdetek.

Ezen állás betöltésénél azon altisztek, kik a hadseregnél, a hadi tengerészetnél vagy a honvéd törzseknél és osztályokban 12 évig s ez idő alatt legalább 8 évig mint altisztek tényleg szolgáltak és magaviseletükről kedvező igazolvánnyal vannak ellátva, elsőbbséggel bírnak. (1873: II. t.-c. 1—11. §§.)

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy eddigi alkalmaztatásukat, hadkötelezettségi viszonyukat, erkölcsi magaviseletüket, egészségüket igazoló bizonyítványokkal felszerelt és szabályszerűen felbélyegzett kérvényeiket 1907. évi szeptember hó 2-ig hivatalomban annyival inkább adják be, mivel a később érkezett kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

Megjegyzem még, hogy kívánatos, miszerint a pályázó a tót nyelvet képes legyen beszélni.

Kassa, 1907. évi július hó 18-án.

Dr. Puky, alispán.



## Német nevelőnőt

sürgős belépésre keres egy intelligens család. Cim a kiadóhivatalban.



Géplakatos, kovács és asztalos

## tanulók

fölvétetnek Dokupil és Fenyves okl. gépészmérnök gépgyárában Kassa, Vám-utca 15. szám.

**Komlós József és Társa**

Kassa Fő-utca 45. szám II. emelet. Férfi ruhászabóság, egyházi és egyenruházati intézete.

## 15-16 ÉVES FIÚ

mint irodai kifutó állandó  
 alkalmazást talál  
 VITÉZ A. utóda könyv-  
 nyomda és a  
 „NAPLO” kiadóhivata-  
 lának irodájában.

Kassa leghiresebb, régi

### Pék üzlete

állandó vevő körrel, napi 100 korona  
 átlagos bevétellel, teljes üzem fel-  
 szereléssel, és boltberendezéssel, ked-  
 vező feltételek mellett azonnal átadó.

Az üzletet jelenlegi tulajdonosa,  
 más üzlet miatt adja át.

Tudakozódni lehet HERDICZKY  
 o JÁNOS háztulajdonosnál. o  
**KASSA, Főutca 60. szám.**

Látható irásu

### ADLER írógép

A magas magy. kir. vallás- és közoktatási Mi-  
 nisterium 4965. eln. szám alatt az állami tan-  
 intézeteknek ajánlva.

906. Milanói nemzetközi kiállít-  
 ás legmagasabb kitüntetés  
 Grand Prix!

A látható irásu ADLER írógép  
 elismerve az írógépek remeke!  
 Azon előnyök, melyek más író-  
 gépeken egyenként észlelhetők,  
 itt egyesítve vannak!

Látható irás!

Legnagyobb átütési írógép!

Tiszta acélszerkezet!

Eddig nem ért gyorsaság!

Rendkívül egyszerű ke-  
 zelés!

Tiszta acélszerkezeténél fogva a  
 legtartósabb írógép!

Magyaror-  
 szági vezér-  
 képviselő **John Rezső**

Budapest, VI Teréz-körút 22.

Prospektus írásminta ingyen és bérmentve!

Építkezésre alkalmas

### szép kertitelkek

a kir. tábla és polgári iskolához kö-  
 zel, szélétől védett, zajtalan utcán  
 igen jutányosan eladók.

Bővebbet HELLVIG ZS. üveg-  
 kereskedésében Fő-utca 46. sz. a.

Egy 10 lóerejű 5 üléses

### automobil

magnet gyújtóval, kifogástalan ál-  
 lapotban, elköltözés miatt olcsón  
 eladó. Cim: a kiadóhivatalban.

Kiadó: Murányi József.

## A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.

további intézkedésig

összes régi betéteinek kamatlábát

**4°** -ra emelte fel **4°** -ra

és **UJ BETÉTEKET** is ezen kamatra fogad el. E  
 mellett a 10%-os tőkekamatadót is **sajátjából viseli.**



**BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA**

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

**KIRALY SÖR** **KORONA SÖR** **SOTÉT BAJOR-SÖR**

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hű-  
 tött sörszállító-kocsijainkban szállítat-  
 nak. — A különböző minőségű sörök  
 szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nem-  
 különben árjegyzékkel kívánatra  
 a serfözde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfözde söre mérelik ki.

Alapított 1844.

Alapított 1844.

## KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

a székesegyházzal szemben, (saját házában.)

cs. és kir. szab. Triesti Általános Biztosító Társaság  
 (Assicurazioni Generali),

Magyar Jég- és Viszontbiztosító részvénytársaság és  
 Első O. Általános Baleset Ellen Biztosító Társ. főügynöksége.

**Takarékbetétek** könyvecskére és folyó-számlára. Váltak és kisor-  
 solt értékpapírok leszámítolása, beszedése.

**Kölcsönök** váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó-  
 számla alakjában.

Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.

**Váltóüzletében** értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdéi  
 árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

**Osztálysorsjegyek eladása.**

Hitellevelek és pénzáttalás bármely külföldi városba csekély díj mellett.

**Safe Deposit pénzszekrények.**

Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások  
 készséggel adnak.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA